

Redacción
y
Administración
Bellmirall, núm. 1

La Voz de Gerona.

Periodico defensor de los intereses morales y materiales de esta
se publicará todos los domingos. *Provincia.*
NO ESTÁ AFILIADO A NINGÚN PARTIDO POLÍTICO.

Subscripción
Anual . . . 8 ptas.
Semestral . 4 »
Trimestral 2 »
0'15 ptas. número

Año XIV.

Gerona 19 Abril de 1931

Núm. 607

El nuevo Gobierno de España

Ha sucedido lo que forzosamente tenía que suceder aun cuando otra cosa entendieran los señores de «La Lliga» dirigidos por el señor Cambó.

España, desde el advenimiento de la Dictadura a cuya actuación sólo colaboraron ciertos elementos que jamás contaron con la opinión del pueblo, vióse obligada a sufrir toda clase de trastornos en la vida nacional con grave perjuicio a sus intereses de todas clases. La Hacienda nacional se convirtió en una verdadera orgía que iniciada por los elementos de la primera dictadura continuó con más desenfreno, si cabe, en las segunda y tercera dictaduras. Reciente está el último abuso de los intereses económicos del país al concertarse por el señor Ventosa, inspirado por el señor Cambó, y ayudado por el señor Rodés, el famoso empréstito de los 60.000.000 de dólares como primer paso para llegar a la estabilización de la peseta que habría sido la ruína de los españoles y en especial de cuantos viven del trabajo.

El Gobierno, consciente de sus deberes, ha encarecido desde el primer momento el mantenimiento del orden público, y a ello debemos cooperar todos ya que el orden ha de ser la base que permita a nuestros gobernantes desarrollar su programa en bien de la Nación.

mento como orador extraordinario de sólida argumentación y de palabra galana, fácil y pomposa, y sus méritos lo llevaron a la Secretaría del Gobierno de Madrid, Dirección de Administración Local, Subsecretaría de Gobernación.

Militó en las filas del conde de Romanones, y en 1913, al formar el señor García Prieto el partido demócrata, se afilió a él. Colaboró en la redacción del Estatuto de Cataluña.

En Junio de 1917 fué nombrado ministro de Fomento, y en Diciembre de 1922 se encargó de la cartera de Guerra en Gobiernos presididos ambos por el señor García Prieto.

Además de estos cargos políticos desempeñó otros de gran importancia entre ellos vocal del Instituto de Reformas Sociales y representante de España en la Comisión de Armamentos de la Sociedad de Naciones.

Terminado el período de la Dictadura, de la que siempre fué adversario, dió una serie de conferencias, y en una de ellas, en Valencia, en 13 de Abril de 1930, se declaró republicano.

Los últimos sucesos están tan próximos que casi parece innecesario recordarlos. En Diciembre último fué detenido por firmar el manifiesto revolucionario, en el que figuraba como Jefe del Gobierno republicano, cargo que sus colaboradores le reconocían por su autoridad, por su moderación y por la templanza de sus ideas.

Juzgado por el Consejo Supremo de Ejército y Marina en el pasado mes de Marzo, fué condenado y libertado condicionalmente.

El señor Alcalá Zamora es autor de varias obras, entre ellas: «Los derroteros de la expropiación forzosa», «La concesión como contrato y como hecho real», «La potestad jurídica sobre el más allá de la vida», «La unidad del Estado en sus legislaciones civiles», «Los intentos de pacifismo contemporáneo», «La condena en costas», «Aspectos sociales y políticos de «J. promesi sposi»».

El Presidente del gobierno provisional ha asumido la Jefatura del Estado con el asentimiento unánime de las fuerzas políticas representadas en el Gobierno.

La «Lliga» no pot formar part del nou Govern

El senyor Macià, a preguntes dels periodistes, ha dit que la Lliga Regionalista no pot formar part del Govern de la República, puig que s'hi oposen enèrgicament tots els que el componen.

Han fet coses massa evidents per què puguin per-

metre que aquest partit polític col·labori amb nosaltres.

Això no vol dir que si més endavant, quan funcioni la Diputació, si són elegits pel sufragi popular, no siguin admesos algun o alguns dels seus homes, però dintre del Govern, mai.

Don Niceto Alcalá Zamora y Torres Presidente del Gobierno provisional

Don Niceto Alcalá Zamora, presidente del Gobierno provisional de la República, nació en Priego (Córdoba).

Es abogado competentísimo y admirable orador. Ingresó muy joven con el número uno de sus opo-

siciones en el Cuerpo de Oficiales Letrados del Consejo de Estado, y en 1905 vino al Congreso representando el distrito de La Carolina, que hasta las últimas Cortes, le otorgó sin interrupción sus votos. Pronto se distinguió en el Parla-

Cambó es un gran «profeta»

No acierta ni una sola vez.

El sábado 11 de Abril, víspera de la famosísima derrota de «La Lliga» y del triunfo del republicanismo, don Francisco Cambó y Batlle, ex-Ministro varias veces, de la Monarquía y hasta el martes último, inspirador del Gobierno de la tercera dictadura, como también lo había sido de la segunda, se permitió publicar una nota titulada «A los Electores de Barcelona» de la que entre sacamos los siguientes párrafos:

«La moda actual es hablar de revolución a todas horas, como lo era a mediados del siglo pasado... y como lo es todavía en las desgraciadas Repúblicas de Centro América.

Quiénes predicán la Revolución se olvidan que en Europa, desde hace ya más de medio siglo, no hay otras revoluciones que la que realiza el ejército y las que el gobierno consiente.

Y hoy, en España, la moral del ejército es inmensamente mejor de lo que había sido desde 1917 hasta el levantamiento de Jaca. El movimiento en sentido de obediencia ciega al poder constituido iniciado antes de la caída del Directorio se ha acentuado, después de los sucesos de Jaca, hasta el punto de que hoy el ejército español considera que su honor y su prestigio le exigen que sea, como en los grandes países de Europa, un servidor mudo y fiel de la patria que, en régimen de libertad, está encarnada en los poderes constituidos.

No; la Revolución no vendrá; no tengais en ello la menor espe-

ranza, republicanos de nueva cepa! No confiéis tampoco, socialistas, comunistas y libertarios, en el triunfo de vuestra respectiva revolución, al día siguiente que un gobierno consintiera la instauración de una república conservadora. *El número de los inconscientes* que creen todavía que el trastorno que se ha movido en España puede tener por coronamiento la República de Alcalá Zamora, queda ya reducido a contadísimas personas: socialistas, libertarios y comunistas han tenido la lealtad de hablar lo suficientemente claro para que no pueda subsistir la menor ilusión, excepción hecha de los que, a los cincuenta años, se irían al Limbo en el momento de morir.

La Revolución no vendrá, ni por obra del ejército ni por la acción de los revolucionarios. Habría de acordarla el gobierno y firmarla el Rey para que pudiera venir por Real Orden.

Nos abstenemos de comentarios. Bástenos decir que el señor Cambó al producirse la Revolución que según él—(¡que vista tiene el señor Cambó!)—no podía venir, huyó precipitadamente a París en unión del señor Ventosa.

¡Adiós «Chades»!

La marcha del ex-Gobernador Arias Pascual

Procurando evitar que de su salida se enterara el público, marchó de esta Ciudad el ex-Gobernador señor Arias Pascual, el correligionario de los señores Riera, Masó y Coll Turbau, siendo despedido en la estación por don Agustín Riera que estaba visiblemente conmovido y no cesaba de estrechar entre sus brazos al que fué gran colaborador suyo en esta provincia para la formación del partido monárquico centrista que crearon los señores Cambó y Ventosa.

La escena del despido fué—según nos dicen—altamente conmovedora. Entre los concurrentes al despido, además de los señores citados, había los Srs. Jorda, Camps Arboix, Paulino Geli y los señores Omedes de Sarriá de Ter y Pagans de Celrá.

Gobierno provisional de la República

El Gobierno provisional de la República, ha quedado constituido como sigue:

Presidencia: Don Niceto Alcalá Zamora.

Estado: Don Alejandro Lerroux García.

Justicia: Don Fernando de los Ríos Urruti.

Hacienda: Don Indalecio Prieto.

Guerra: Don Manuel Azaña Díaz

Marina: Don Santiago Casares Quiroga.

Gobernación: Don Miguel Maura Gamazo.

Fomento: Don Alvaro de Albornoz.

Instrucción Pública: Don Marcelino Domingo.

Trabajo: Don Francisco Largo Caballero.

Economía: Don Luis Nicolau d'Olwer.

Comunicaciones. Señor Martínez Barrios.

Dadas las condiciones personales que adornan a los componentes del Gobierno, mucho cabe esperar de la actuación de los mismos en beneficio de la Nación.

Políticas

A pesar de las coacciones llevadas a cabo por el que hasta hace poco fué Gobernador de Gerona, señor Pascual Arias, en favor de los candidatos que presentaban los señores don Agustín Riera y don Santiago Masó, el pueblo de Gerona y los pueblos todos de esta provincia lograron el triunfo de las candidaturas opuestas a las de «La Lliga».

En Olot sólo salió de las urnas un concejal catalanista de «La Lliga». ¡Qué éxito para Cambó!

En Sarriá de Ter, donde reside don Agustín Riera, fué totalmente derrotada la candidatura que dicho señor presentaba. El pueblo de Sarriá de Ter sacó triunfantes todos sus candidatos, demostrando así que rompía de una vez las cadenas de la esclavitud con que querían tenerle sujeto los caciques de «La Lliga».

En Santa Coloma de Farnés los candidatos del señor

Ventosa son arrollados por una verdadera avalancha de votos contra «La Lliga». Lo mismo sucedió en Blanes y otras poblaciones del distrito de Santa Coloma.

Triste recuerdo es el que han dejado en esta provincia los Gobernadores de las Dictaduras 1.^a, 2.^a y 3.^a. Los señores Alonso Giménez y Pascual Arias que no hacían otra cosa que lo que les ordenaba don Agustín Riera, han logrado fracasos rotundos.

Todos vimos como dichos señores se reunían en Sarriá de Ter para preparar «triumfos» electorales. Las combinaciones políticas con Badía y Ayats lograron avivar el espíritu ciudadano en contra de «La Lliga».

¡Vaya un exitazo!

Parece que en Gerona se han reunido los «lligueros-centristas» Srs. Riera, Masó, Geli, Jordá y otros para tratar de incorporarse al nuevo Régimen.

Por lo visto hay quienes sirven lo mismo para un barrido que para un fregado. Recordamos que cuando la

Dictadura se afiliaron a la misma, y luego aceptaron todos los cargos de R. D.

Los verdaderos republicanos deben vigilar.

Francisco Maciá

El hombre perseguido por las Dictaduras, el hombre expulsado de su Patria por los «lligueros», el hombre de sentimientos sinceros ha triunfado.

¿Qué dirán ahora los que gestionaron la salida forzosa de Barcelona de Francisco Maciá?

Nosotros fuimos los primeros en protestar del atropello de que fué víctima Francisco Maciá, y nosotros fuimos también los primeros en señalar a los autores de tal indignidad. Bastará dar una ojeada a los números atrasados de LA VOZ DE GERONA para que se convenzan de cuanto decimos los que pudiesen dudar de nuestras afirmaciones.

Los atropellos cometidos en la persona de Maciá repugnaban a toda conciencia honrada, y sin duda el deseo de protestar contra la actuación cobarde de los que querían alejar a Maciá de Cataluña, contribuyó en gran manera a la derrota en Barcelona y Gerona de los candidatos patrocinados por los señores Cambó, Ventosa y representante de estos en Gerona.

La actitud del Clero español.

Ante los acontecimientos políticos

Ciudad del Vaticano 15, Abril
Las primeras noticias de la proclamación de la República llegaron por la tarde al Vaticano. El cardenal Pacelli, secretario de Estado, informó al Soberano Pontífice.

A las informaciones telegráficas de la Nunciatura ha respondido el secretario de Estado con instrucciones.

Las noticias oficiales de la marcha del Rey, apreciada en su justo

valor, calmó prontamente la tendencia a la guerra civil.

En los círculos vaticanistas se comenta con elogio que la actitud serena del Clero español en estos últimos meses ha favorecido la absoluta afirmación de la voluntad nacional. Se hace observar que el Clero ha obedecido el principio que se le impone de abstraerse de cualquier participación en las luchas políticas.

Y es que los católicos en todas las naciones no hacen distinción entre una y otra forma de Gobierno, mientras que éstos no suscitan el combate con la Iglesia

Se siguen en el Vaticano con gran interés el desarrollo de los sucesos en España, mostrándose vivo optimismo sobre su situación, a la vista de las primeras declaraciones hechas por algunos miembros del Gobierno provisional.—*Turehi*.

COPIEM DE «L'OPINIÓ» DEL DIVENDRES 10 D'ABRIL

Unes paraules que retraten un home

Preguntat el senyor Rovira i Virgili, aleshores director de «La Publicitat», què pensava de l'alçament de Prats de Molló, aquell matí d'engúnia que les noves eren confuses i contradictòries, i mentre uns deien que els aixecants havien estat detinguts a Perpinyà, d'altres parlaven de si ja havien entrat a Catalunya i eren camí d'Olot, contestà:

—Es una combinació de Macià i Martínez Anido.

El company que li feia la pregunta va quedar tan parat davant de la resposta que li féu:

—Doncs, digueu-ho des d'un editorial, i perdreu tota la parròquia.

Naturalment, el senyor Rovira no ho va dir, perquè devia pensar que el poble català no pensava pas precisament d'aquella manera. A Catalunya només hi podia haver un home que aquell primer de novembre de 1926 pogués pensar que l'alçament de Prats de Molló era una combinació de Macià i Martínez Anido. Aquest home només podia ésser Rovira i Virgili.

En Sarrià de Ter es derrotada por una mayoría aplastante la candidatura del cacique.

En Sarrià de Ter, cuna del caciquismo «lliguero», en la provincia de Gerona, y donde el representante del señor Cambó había ejercido hasta ahora omnimode influencia al

En Barcelona, en Gerona, en todas partes son derrotados los candidatos «lliguero-monárquico-centristas» patrocinados por los Srs. Cambó y Ventosa.

En Barcelona, la derrota de los «lligueros» provoca manifestaciones de entusiasmo nunca vistas.

Cataluña acaba de demostrar que estaba ya cansada del caciquismo de los hombres de «La Lliga».

amparo del «calor oficial» a que se refería el honorable ex presidente de esta Diputación provincial señor Sagner, ha sido vergonzosamente derrotada la candidatura que don Agustín Riera presentaba y a la que había dado, según consta en el Gobierno Civil, la filiación de regionalista-monárquica.

El noble pueblo de Sarrià de Ter, que siente la dignidad y desea poner en ejercicio sus derechos de ciudadanía, supo el domingo último dar una severa lección a los caciques.

Ahora se reorganizará la marcha del municipio y la buena administración será la preocupación constante de los representantes del pueblo que van al Ayuntamiento.

El triunfo de los anti lligueros, en Sarrià de Ter, ha sido de los que forman época y es, desde hace días muy comentado en todas partes.

Se dice que el señor Riera ha decidido pasar una temporada al lado de los señores Cambó y Ventosa que figuran entre los que han huido al extranjero.

Substancias alimenticias De origen animal

Jamones

Los averiados se reconocen porque la carne de alrededor del hueso se deshace y forma una especie de papilla, la grasa es amarillenta y raccia. A más del peligro del cisticerco y triquina, pueden los jamones ser tóxicos por la presencia de diversas especies de bacterias, dando lugar a accidentes graves. Ya se han registrado algunas epidemias, habiéndose averiguado que la causa era debida al desarrollo de un bacilo que segrega un veneno potentísimo (bacilo botulino).

Los jamones se someten a la salazón, perdiendo de este modo del 12 al 15 por 100 de su peso. La superficie debe ser dura y coriácea mientras que la carne ha de tener su color vivo, mantenido por la sal y el nitro que se suele agrega. Los jamones americanos se preparan con sal durante tres o cuatro sema-

nas, y despues se los pone a una corriente de humo, procedente de leña de encina casi verde. Los de Westfalia son tratados primeramente por la acción de un líquido hirviendo en que entra la sal común, el nitro, azúcar, cerveza buena, desecándolos y sometiéndolos despues a una corriente de humo

Carne de animales salvajes

Fuera de pocas especies, que son abundantes, como el conejo en nuestro país, la mayor parte de los animales llamados de pelo y de pluma, no constituyen el alimento cotidiano del hombre a causa del precio elevado que adquieren en el mercado. La carne de los de pelo ofrece generalmente un color más oscuro que la de los sometidos a domesticidad, es más dura, nutritiva pero indigesta, y sobre todo se distingue por un gusto especial que llaman a bravio, que muchas veces no desaparece, a pesar de las preparaciones culinarias. En cambio las aves siempre son más preferidas, pues su gusto agradable y la facil digestión de su carne las hacen aptas para la alimentación de las personas delicadas, constituyendo en las buenas mesas uno de los platos preferidos cuyo valor hacen resaltar más las diversas preparaciones culinarias. Se emplean también en conserva; pero sus propiedades nutritivas difieren mucho de las de las frescas.

La calidad de la carne de estos dos grupos de animales es también variable, dependiendo de la localidad donde viven del género de alimento que utilizan, de la época del celo, puesta de los huevos, cría de sus hijuelos, etc., determinando ya las leyes las épocas más convenientes del año para la caza, por correrse el riesgo de la completa extinción de las especies. Su venta en los mercados está sujeta también a la inspección sanitaria, por ofrecer muchas enfermedades iguales a las de los animales domésticos, a más del estado de descomposición en que pudieran hallarse. Conviene fijar la atención en el aspecto de las heridas que han causado su muerte, que difieren mucho de las ejecutadas a propósito en animales hallados muertos, del color de su piel

del olor que despiden, y de la mayor o menor adherencia de los pelos o plumas en determinadas regiones de la piel, sobre todo en la abdominal.

Ironías de la vida

Diferentes efectos de una misma causa

Alejandro Petit, obrero agrícola de Auffray, de 45 años de edad, obtuvo hace tres meses el premio Cognacq Jai, destinado a premiar a los padres de familia numerosa.

El hombre recibió en aquella ocasión, innumerables felicitaciones.

Tener diecinueve hijos, a la edad de 45 años es realmente un record, una proeza extraordinaria y no decimos al alcance de todas las fortunas, porque Alexandre Petit, acaba de suicidarse por no poder mantener a su familia, aquella familia que le valió el premio Cognacq-Jay, lo que demuestra que su fortuna era muy relativa. Lo que le valió un premio le ha costado la vida.

Generales

Organizada por el Orfeo Cants de Patria, hoy domingo, en el local del Ateneo Social Democrático dará una selecta audición de sardanas la cobla Girona.

Por haber presentado el señor Gomis Llambías la dimisión del cargo de director de la Escuela Normal de Maestros, se ha encargado de la dirección de la misma interinamente don Casiano Costal.

En la calle de Pedret un carro de la matrícula de San Julián de Ramis ha atropellado al joven José María Sobrequés, de quince años de edad, que iba montado en una bicicleta, causándole diversas heridas en la cabeza, de las que fué auxiliado en el dispensario municipal.

El miércoles pasado en el Teatro Principal se dió la representación de la ópera «Boris» por la compañía rusa. Fué muy aplaudida y felicitamos a la Asociación de Música organizadora de tan magna obra teatral.

Trabajando en una fábrica de aserrar, sita en el término de Bellcaire, el obrero José Mir fué alcanzado por una correa, falleciendo en el hospital.

Creosotánico

CARRERAS

Cura las bronquitis, aun las más crónicas y la tisis pulmonar

6 pesetas botella

DEPOSITOS: Madrid: Dr. Abras, Argensola, 10
 Zaragoza: Rived y Chóliz, Jaime I, 19 y 21
 Barcelona: Dr. Segalá, Rbla. de las Flores, 14
 Gerona: Doctor Pérez Xifra, Abeuradors; 2 y
 Dr. Roca, Farmacia "La Cruz Roca"
 Figueras: Dr. Castellví, Plaza Triangular
POR MAYOR: Dr. Andreu, R. Cataluña. Barcelona

